Międzynarodowy Dzień Geologa

18 września obchodzony jest Międzynarodowy Dzień Geologa. Z tej okazji na dodatkowych zajęciach z geografii przeprowadzono warsztaty . Przypomniano procesy geologiczne kształtujące i modelujące powierzchnię Ziemi. Zaprezentowano planszę „Dzieje Ziemi” oraz skamieniałości poszczególnych er geologicznych. Pokazano także kolekcję skał omawiając genezę ich powstania. Po krótkiej prezentacji wiadomości z geologii uczniowie zostali podzieleni na grupy zadaniowe. Każda z nich otrzymała zadanie do wykonania, które polegało na odnalezieniu rodzajów skał i przyporządkowaniu do właściwej grupy, zgodnie z jej genezą :

· Skały magmowe

· Skały osadowe

· Skały metamorficzne

· Skamieniałości er geologicznych : Paleozoicznej, Mezozoicznej i Kenozoicznej.

Uczniowie wykazali duże zainteresowanie sposobem realizacji zajęć. Chętnie w nich uczestniczyli. Rezultatem pracy całego zespołu jest wystawa skał i skamieniałości.

Zajęcia w terenie z geografii  dnia 23 .09.2009 r.

Temat : Pomiar wysokości Słońca w południe słoneczne 

w dniu równonocy jesiennej.
W dniu 23 września grupa uczniów zainteresowanych geografią uczestniczyła w zajęciach terenowych, na których dokonano pomiaru wysokości Słońca w południe w dniu równonocy jesiennej. Pogoda dopisała .Słońce świeciło przez cały dzień. Wyjście na zewnątrz budynku szkoły poprzedzono omówieniem ruchu obiegowego Ziemi i jego następstw. Po tym przygotowano gnomon, kątomierz i pozostały sprzęt ,aby wykonać pomiary. Obliczono również kąt padania promieni słonecznych ze wzoru h=900 – φ (szer. geogr.)

Młodzież sama wykonała pomiary. Z satysfakcją porównano wyniki pomiarów z wynikiem wyliczonym ze wzoru. Kolejny raz zdobywaliśmy wiedzę przez doświadczenie, co daje więcej radości ,bo na dłużej zostaje w pamięci.

SPOTKANIE Z HIMALAISTAMI

Dnia 16 września WOKIR w Mszanie zorganizował spotkanie z himalaistami. Nie mogło zabraknąć przedstawicieli naszej szkoły, gdyż w ubiegłym roku szkolnym w naszej szkole gościliśmy pana Hudka , zdobywcy Mt. Everestu . Tym razem grupa jastrzębskich wspinaczy opowiadała wrażenia po zdobyciu Akonkagua- najwyższy szczyt Ameryki południowej oraz Vincent – najwyższy szczyt Antarktydy.

 Emocje emanowały właściwie z każdego kadru prezentowanych slajdów czy filmu. Były to przeżycia radosne ale również te budzące przerażenie. Każda wyprawa jest wyzwaniem, gdyż nigdy nie można przewidzieć dokładnego scenariusza wydarzeń . Nigdy nie wiadomo, czy uda się zdobyć kolejny szczyt i z niego powrócić. 

Pozdrawiamy i życzymy szczęśliwych „wejść i zejść” na Koronę Ziemi,

Młodzież Zespołu Szkół w Gogołowej wraz z nauczycielami.

