UDZIAŁ W VII MISYJNEJ OLIMPIADZIE ZNAJOMOŚCI AFRYKI

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PONADGIMNAZJALNYCH



W Misyjnej Olimpiadzie Znajomości Afryki uczniowie Liceum Ogólnokształcącego musieli zmierzyć się z testem obejmującym szeroką wiedzę z geografii, społeczeństwa, kultury i historii kontynentu, a także działalności misji. W drugim etapie materiał został poszerzony o treści homilii wygłoszonych przez Jana Pawła II w czasie jego pielgrzymek po krajach Afryki. 

Do pierwszego etapu przystąpiło 4 uczniów naszej szkoły. Decyzją Komisji do kolejnego etapu zakwalifikowano :



Annę Wala z klasy II LO



Artura Oślizło z klasy II LO.

Do rozgrywek finałowych w Warszawie zabrakło punktów. Na Drugim etapie zakończyliśmy udział w VII edycji Misyjnej Olimpiady Znajomości Afryki.

Oto wypowiedzi uczestników olimpiady:

Ania:” Udział w Misyjnej Olimpiadzie Znajomości Afryki dał mi nowe spojrzenie na kraje tego kontynentu. Dzięki niej miałam możliwość poznać ich ubogie życie i wiarę  w lepsze jutro. Wiem ,że chcę poznawać ich kulturę , język, religie . 

Problemy tych społeczności otwierają oczy i serca na kraje Południa, dlatego warto pomagać i zachęcać do tego innych.”

Artur: ”Konkurs pod nazwą Misyjna Olimpiada Znajomości Afryki pokazał mi jaka jest Afryka. Miałem satysfakcję , że mogłem pojechać na drugi etap konkursu do Katowic, poznać innych ludzi. Nabrałem większego szacunku dla ludzi z Afryki, ich ciężkiej pracy i bardzo małych zarobków. Dowiedziałem się również o cierpieniu z powodu chorób , niedożywienia i głodu. Wiem także , że „sprawiedliwy handel” może im pomóc, dlatego chętnie włączyłem się do akcji Globalnej Szkoły.”

