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    Szkolne wiadomości

Kino

Na początku października, z inicjatywy księdza Waldemara Szlachetki, wyjechaliśmy do kina na film pt.:„Świadectwo”. "Świadectwo" to film na podstawie bestsellerowej książki kardynała Stanisława Dziwisza. W sposób realistyczny przedstawia nowe fakty z życia Karola Wojtyły, wydarzenia i ich interpretacje. Jest wyjątkowym świadectwem, złożonym przez kardynała Stanisława Dziwisza, wieloletniego sekretarza i przyjaciela Ojca Świętego, który towarzyszył mu przez prawie 40 lat - począwszy od czasów krakowskich, aż do ostatnich dni w Watykanie. Po raz pierwszy przed kamerą ks. kardynał Stanisław Dziwisz ujawnia wiele niepublikowanych dotąd informacji z życia Jana Pawła II. W filmie pojawiły się również liczne materiały archiwalne do tej pory nie prezentowane publicznie.  Film opowiadał o życiu polskiego papieża - Karola Wojtyły, a narracja prowadzona była przez ks. Stanisława Dziwisza.

Teatr muzyczny

Dnia 8 października klasy IIa, IIIb i 3LO pojechały na spektakl muzyczny do Gliwic. "Dance with me!" to przedstawienie muzyczne GTM Junior, oparte na głośnym filmie z 1987 roku pt. Dirty Dancing, z Patrickiem Swayze i Jennifer Grey w rolach głównych. Siedemnastoletnia Frances spędza wraz z ojcem i siostrą wakacje w ośrodku wypoczynkowym Maxa Kellermana. Poznaje tam przystojnego instruktora tańca Johnny’ego. Między młodymi ludźmi rodzi się uczucie. Niestety, ich związek nie jest akceptowany przez ojca dziewczyny. Jest to widowisko muzyczne, pełne tańca i doskonałych piosenek z filmu Dirty dancing (Oskar za najlepszą piosenkę filmową!).

Teatr Ziemi Rybnickiej

Pod koniec października klasy gimnazjalne miały możliwość oglądania spektaklu „Projekt Sofokles”. Zrealizowany na podstawie „Króla Edypa” i „Antygony” Sofoklesa, stanowił zamknięte całości. Reżyser zaproponował przedstawienie niezwykle klasyczne w formie, które jednocześnie uczy widza zasad funkcjonowania antycznego teatru oraz konstrukcji dramatu według ówczesnych schematów. Piękna dekoracja i klasyczne kostiumy jeszcze bardziej potęgowały wrażenie, że przenieśliśmy się w czasy greckiej mitologii, do świata starożytnych Teb.

Tydzień globalny


Nasza szkoła, z inicjatywy p. Teresy Pająk, bierze udział w programie „Edukacja globalna”. Co to znaczy? Edukacja globalna otwiera oczy i umysły ludzi na rzeczywistość, uświadamia potrzebę stworzenia świata, w którym będzie więcej sprawiedliwości, równości i będą przestrzegane prawa człowieka. Taką definicję proponuje Centrum Północ-Południe działające przy Radzie Europy.  Na początku listopada przeprowadzono działania pod hasłem Tygodnia edukacji globalnej. Miał on na celu m.in.:

· solidaryzację z ludźmi, którzy mieszkają w krajach ubogich. W tym celu samorząd szkolny rozdawał białe włóczki, które następnie wiązaliśmy sobie na nadgarstku oraz zorganizował apel na w/w temat;

· poszerzenie naszych wiadomości na temat praw człowieka (lekcje prowadzone m.in. przez panią Wita i panią Pająk).

· aktywne działania mające zapobiec ociepleniu globalnemu. Polegały one na uszyciu toreb z materiału. Torby te zostały rozdane w okolicznych sklepach.

Dyskoteka

Andrzejkowa dyskoteka odbyła się 26 listopada i była to ostatnia w tym roku, na następną musimy zaczekać aż do karnawału.
Międzygimnazjalny Konkurs „Strzygi, utopce i inne demony”


Po raz kolejny p. Katarzyna Buśko i p. Marzena Wawrzyczek zorganizowały w naszej szkole Międzygimnazjalny Konkurs Literacki pod hasłem „Strzygi, utopce i inne demony”. Konkurs literacki zorganizowano dla uczniów gimnazjów powiatu wodzisławskiego. Wśród prac przeważały opowiadania fantastyczne. Pojawiła się także kartka z pamiętnika i wiersz. Tematem wiodącym opowiadań było spotkanie z duchami, ale uczniowie pisali również opowieści o strzygach i utopcach.

Nagrodzeni uczniowie:

I. Gracjana Piechula – kl. II, Gimnazjum nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Rydułtowach za opowiadanie „Mój halloween’owy duch”

II. Magdalena Strączek – kl. II, Gimnazjum w Zespole Szkół w Gogołowej za opowiadanie „Klątwa Rozaliny”

III. Paulina Nowak – kl. II, Gimnazjum nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Rydułtowach za opowiadanie „Nocne zjawy.”

Wyróżnienie za opowiadanie „Bokser - utopiec” otrzymała Magdalena Holesz z kl. I Gimnazjum Zespołu Szkół w Mszanie. 

28 listopada odbyło się w naszej szkole podsumowanie tegoż konkursu. Z tej okazji klasy pierwsze przygotowały spektakl o słowiańskich demonach. Po rozdaniu nagród uczestnicy udali się na mały poczęstunek. 












Paulina A.

A Ty? Co możesz zrobić, by świat stał się lepszy?

	


Nasza szkoła przystąpiła do projektu „Szkoła globalna”. Często zadajemy sobie pytanie, co możemy zrobić, by żyło się nam lepiej? Otóż, naprawdę dużo. Przeczytajcie sami...

Wiesz, czym są Milenijne Cele Rozwoju? Martwisz się, że nie możesz nic zrobić, żeby poprawić jakość życia na świecie? Nieprawda! Ty też możesz sprawić, by świat stał się lepszy!

Osiągnięcie założeń Milenijnych Celów Rozwoju do 2015 roku to zadanie nie tylko dla polityków. Potrzebna jest pomoc młodych aktywistów i aktywistek, działaczek i działaczy na rzecz kobiet, pracownic i pracowników służby zdrowia, ekolożek i ekologów, nauczycielek i nauczycieli, pracownic i pracowników organizacji społecznych. Bez naszego udziału Milenijne Cele nie zostaną osiągnięte.
Poniżej prezentujemy Wam przykłady działań, które mogą przybliżyć osiągnięcie założeń Milenijnych Celów Rozwoju.

Kupuj odpowiedzialnie!


Jako mieszkańcy kraju rozwiniętego powinniśmy mieć świadomość zobowiązań, które zostały podjęte przez bogate kraje w ramach realizacji Celu 8: zwiększyć zakres i skuteczność pomocy, zredukować zadłużenie oraz umożliwić krajom biednym udział w handlu. Hasło związku stowarzyszeń i fundacji „Zielona sieć” brzmi: Twoje pieniądze kształtują świat. Pamiętaj, o tym, że każdy z nas jest konsumentem i tylko od nas zależy co kupujemy. A nasze wybory jako konsumentów mają bezpośredni wpływ na producentów: to jakie i ile towarów produkują, jak traktują pracowników, czy chronią środowisko naturalne. Na stronie internetowej Polskiej Zielonej Sieci możesz zapoznać się z zasadami odpowiedzialnych zakupów, dowiedzieć się między innymi:

· co to jest sprawiedliwy handel i gdzie kupić wyroby „sprawiedliwych” producentów; 

· jakie towary są bojkotowane i dlaczego; 

· co to są ekoznaki. 

Dbaj o środowisko!


Na pewno zdajesz sobie sprawę, że niekontrolowane zużycie naturalnych zasobów Ziemi - takich jak lasy, ziemia, oceany - przyczyniło się do pogorszenia warunków środowiska naturalnego oraz naruszenia fauny wielu ekosystemów. Szacuje się, że działalność człowieka przyczyniła się do utraty bioróżnorodności 50 do 100 razy szybciej niż przewidywano. Jeśli nie nastąpi poprawa z zakresie gospodarowania zasobami naturalnymi, przyszłe pokolenia mogą zostać ich pozbawione. Nawet najmniejsze zmiany w naszym życiu mogą mieć korzystny wpływ na środowisko. Możesz oszczędzać, wyłączać, odzyskiwać i chodzić pieszo. Kampania Komisji Europejskiej Zmieniaj – Ty też możesz mieć wpływ na zmiany klimatu ma pomóc wszystkim zainteresowanym wnieść osobisty wkład w ograniczenie zmian klimatycznych.


Noś białą bransoletkę!


Pamiętasz kampanię ONE? Światowe gwiazdy, aktorzy, muzycy, pokazywali w spotach reklamowych, że noszą białe bransoletki – znak walki z ubóstwem. Ubóstwo jest obecnie największym globalnym problemem na świecie. Ponad miliard osób żyje na świecie za mniej niż 3 złote dziennie. Ponad dwa miliardy za 6 złotych dziennie. Białą bransoletkę noszą ludzie na całym świecie, aby zamanifestować swoją solidarność z krajami Południa, których ten problem dotyczy w największym stopniu.
Ty też noś białą bransoletkę. Można ją kupić na stronie internetowej kampanii ONE (www.one.org), lub zapleść samodzielnie z muliny lub kordonku.


Pisz petycje!


Czy wiesz, że bez trudu możesz podpisać się pod listem popierającym redukcję zadłużeń krajów najbiedniejszych, zwiększenie środków wydatkowanych przez kraje rozwinięte na pomoc zagraniczną, uwolnienie więźniów politycznych?
Na stronach internetowych wielu organizacji (między innymi Kampanii ONE i Amnesty Internetional) możesz znaleźć gotowe wzory petycji, wystarczy tylko się podpisać i kliknąć „wyślij”.


Kliknij w Pajacyka!


Jak przeczytałeś w tym artykule już kilkakrotnie, Polska jest krajem rozwiniętym. Ale także w naszym kraju niektóre dzieci nie jedzą w ciągu dnia żadnego ciepłego posiłku. Klikając w brzuszek Pajacyka możesz ofiarować dzieciom posiłek, nie ponosząc żadnych kosztów. Logo Pajacyka znajdziesz m.in. na stronie internetowej biblioteki szkolnej.
Pamiętaj! Działając sprawiasz, że świat staje się lepszy!
Prawa człowieka - prawa dziecka.

Prawa człowieka to przysługujące każdemu człowiekowi prawa, wynikające z jego godności. Są one niezbywalne (nie można się ich zrzec), nienaruszalne (istnieją niezależnie od władzy i nie mogą być przez nią regulowane), naturalne i niepodzielne. Państwu przypisuje się rolę instytucji, której zadaniem jest ochrona owych praw. Poszanowanie praw człowieka i godności ludzkiej jest uznawane za podstawę sprawiedliwości i pokoju na świecie. 

Dokumentami, które regulują ochronę praw człowieka są min.:

*Europejska Konwencja Praw Człowieka

*Międzynarodowe Pakty Praw Człowieka

*Powszechna Deklaracja Praw Człowieka.

Z pojęciem „praw człowieka” nieodłącznie jest związany termin „prawa dziecka”. 
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Prawa dziecka są przedmiotem wielu traktatów międzynarodowych. Najważniejszymi aktami prawnymi odnoszącymi się do dziecka są Konstytucja RP, Konwencja o Prawach Dziecka i Ustawa o Rzeczniku Praw Dziecka.

Zgodnie z tymi dokumentami, dziecko ma prawo do:

-wychowania się w rodzinie

- godziwych warunków socjalnych

-adopcji (dla dziecka pozostawionego bez opieki) 
-oświaty i nauki

-kultury, wypoczynku i rozrywki

-ochrony zdrowia i opieki medycznej

- wszechstronnego rozwoju osobowości i swobodnego wyrażania własnych poglądów

-swobody wyznania

-dostępu do informacji
-ochrony przed przemocą fizyczną, psychiczną i seksualną, a także krzywdą, zaniedbaniem, złym traktowaniem lub wyzyskiem 

-prywatności (ochrony korespondencji)

-równości

Na straży praw dziecka stoi Rzecznik Praw Dziecka, który podejmuje działania, mające na celu zapewnienie dziecku pełnego i harmonijnego rozwoju, z poszanowaniem jego godności i podmiotowości.

Przygotowała:










Katarzyna Wowra 

Pedagog szkolny
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Termin „agresja” wywodzi się z języka łacińskiego, w którym słowo „agressio” oznacza „napad”, a słowo „agressor” - rozbójnika.


Ze zjawiskiem przemocy i agresji spotykamy się wielokrotnie w domach, w szkole i na ulicach. Coraz częściej też czujemy się bezradni wobec docierających do nas za pośrednictwem mediów informacji o kolejnych aktach przemocy. Często mamy do czynienia z różnymi aspektami agresji, stykamy się z nimi w życiu codziennym. Począwszy od złośliwości, kpin i poniżania, a skończywszy na pobiciu czy zabójstwie. Agresja jest zjawiskiem narastającym, procesem, który zaczyna się od drobnej dokuczliwości i szkodzenia dobremu samopoczuciu innych a kończy nierzadko ciężkimi przestępstwami.


Jak rozpoznać ofiary i agresorów? Przede wszystkim należy pamiętać, że przemoc to nie tylko uderzanie, szczypanie, bicie czy popychanie. Ofiarą jest się również wtedy, gdy:

· jesteś przezywany, straszony, poniżany, zmuszany do posłuszeństwa, obwiniany;

· ktoś opowiada innym nieprawdziwe historie na Twój temat;

· jesteś ośmieszany przez swoich kolegów i koleżanki;

· ktoś niszczy lub zabiera Twoje rzeczy;

· ktoś kradnie Twoje pieniądze;

· w Internecie publikowane są obraźliwe informacje o Tobie; 
· dostajesz obraźliwe sms-y lub telefony

Jak się czują takie osoby?

· brak akceptacji u innych często powoduje niskie poczucie własnej wartości;

· zaczynają myśleć o sobie, że są nieatrakcyjne i „do niczego”, wtedy wycofują się z kontaktów z innymi;

· wstydzą się, że są sprowadzane do roli ofiary, są z tego powodu nieszczęśliwe i załamane;

· są wyizolowane, samotne, tracą zaufanie do otoczenia. Mogą nie mieć żadnego przyjaciela i kolegi;

· często skarżą się na bóle głowy, brzucha, nie mają apetytu.

A agresor? Co wskazuje na to, że mamy z kimś takim do czynienia?

· z reguły mają stosunkowo pozytywny obraz siebie;

· dokuczają, wyśmiewają, ośmieszają, przezywają, robią sobie żarty – bijąc, popychając, kopiąc – głównie swoją agresję kierują do słabszych i bezbronnych;

· łatwo popadają w gniew, są impulsywni;

· generalnie są nastawieni na „nie”; potrafią też być agresywni wobec dorosłych;

· są zadowoleni z własnych zachowań, bez poczucia wstydu i winy;

· mają łatwy kontakt z otoczeniem; umieją się wybronić w trudnej sytuacji – mają na wszystko odpowiedź;

Prześladowanie powoduje u ofiary wiele krótko- i długoterminowych efektów; w krańcowych przypadkach potrafi doprowadzić młodego człowieka do samobójstwa. Wywiera również destrukcyjny wpływ na prześladowcę, który może angażować się w przyszłości w działalność przestępczą.

Pamiętaj - niezależnie od tego, czego dotyczy prześladowanie i dokuczanie, to nie Twoja wina. Nikt nie ma prawa stosować przemocy wobec innych osób. 

Co możesz zrobić? 

Jeśli jesteś prześladowany, koniecznie powiedz o tym komuś. Możesz powiedzieć przyjacielowi, nauczycielowi albo rodzicom. Pamiętaj, że prześladowanie samo się nie skończy, jeśli nikomu o tym nie powiesz. Nie jest to łatwe. Możesz się wstydzić lub obawiać, że zmartwisz tym rodziców lub sprawisz im kłopot. Jeśli nie chcesz sam opowiedzieć o problemie poproś np. kolegę, koleżankę, rodzeństwo, babcię lub dziadka, aby pomogli Ci o wszystkim opowiedzieć rodzicom. Jeśli zamiast mówić o problemie, wolisz o tym napisać - przygotuj list do rodziców i opisz jak się czujesz. Pamiętaj, że w szkole zawsze jest Twój wychowawca lub inny nauczyciel, który powinien wiedzieć, jeśli dzieje się coś złego. Spróbuj znaleźć taki moment, kiedy będziesz mógł powiedzieć mu o tym tak, aby nikt nie zorientował się. Możesz np. zostać po lekcji prosząc o wyjaśnienie jakiegoś tematu. Jeśli masz większe zaufanie do innego nauczyciela lub pracownika szkoły (pedagog lub pielęgniarka) - porozmawiaj z wybraną przez Ciebie osobą. Masz do tego prawo, aby poczuć się bezpiecznie. Możesz wybrać także inną dorosłą osobę, której ufasz np. lekarza. Osoba taka powinna znaleźć odpowiedni sposób, aby skontaktować się ze szkołą i Twoimi rodzicami, by Ci pomóc.

Jak sobie radzić z prześladowaniem? 

Sprawcy przemocy najczęściej działają bez świadków i dlatego potrafią przez dłuższy czas unikać konsekwencji. 

· Podczas przerw staraj się przebywać w bezpiecznych miejscach w szkole, gdzie jest wiele osób. Sprawcy nie lubią świadków
· Jeśli pobiją Cię w szkole, natychmiast powiedz o tym nauczycielowi. Powiedz też rodzicom.  

· Nie staraj się im oddawać - możesz zostać pobity lub wpaść w kłopoty. Bicie to napaść.  

· W trudnej sytuacji zawsze proś o pomoc i wsparcie; nie obawiaj się wołać o pomoc do postronnych osób.
· Jeśli spotkasz osoby, które prześladują Cię, staraj się przede wszystkim szybko ale spokojnie opuścić to miejsce.
· W kontakcie ze sprawcami przemocy staraj się zachowywać pewnie i spokojnie, patrz im w oczy, bądź wyprostowany, unikaj gestów lub min, które mogłyby ich sprowokować.  

· Gdy ktoś zachowuje się wobec Ciebie w sposób, jakiego sobie nie życzysz, powiedz mu o tym jasno i wprost np. " Nie lubię, gdy to robisz. Chciałbym żebyś przestał".  

· Próbuj opierać się, gdy Ci grożą lub namawiają do czegoś, czego nie chcesz zrobić. Stosuj w tym celu technikę "zdartej płyty", powtarzając przez cały czas jedno zdanie np. "Nie, nie zrobię tego".  

· Gdy Ci dokuczają lub przezywają Cię, możesz reagować na to za pomocą jakiegoś zdania, które ma pokazać, że to Cię nie dotyka w sposób, w jaki by chcieli np. ""tak? no to co" lub " możesz tak uważać" czy " to możliwe" 

Pamiętaj, agresor nie może zostać bezkarnym! Zgodnie z polskim prawem, w zależności od popełnionego przestępstwa, powinien zostać ukaranym. Poniżej przedstawiamy Wam parę artykułów z Kodeksu karnego. Dyspozycje tych artykułów opisują zachowania, które są zabronione przez polskie prawo oraz określają kary, jakie grożą sprawcom tych przestępstw.

Art. 158.

§ 1. Kto bierze udział w bójce lub pobiciu, w którym naraża się człowieka na bezpośrednie niebezpieczeństwo utraty życia albo nastąpienie skutku określonego w art. 156 § 1 lub w art. 157 § 1, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3.
§ 2. Jeżeli następstwem bójki lub pobicia jest ciężki uszczerbek na zdrowiu człowieka, sprawca podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 8.
Art. 190.

§ 1. Kto grozi innej osobie popełnieniem przestępstwa na jej szkodę lub szkodę osoby najbliższej, jeżeli groźba wzbudza w zagrożonym uzasadnioną obawę, że będzie spełniona, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności

do lat 2.

Art. 191.

§ 1. Kto stosuje przemoc wobec osoby lub groźbę bezprawną w celu zmuszenia innej osoby do określonego działania, zaniechania lub znoszenia, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3.

Art. 212.

§ 1. Kto pomawia inną osobę, grupę osób, instytucję, osobę prawną lub jednostkę organizacyjną nie mającą osobowości prawnej o takie postępowanie lub właściwości, które mogą poniżyć ją w opinii publicznej lub narazić na utratę zaufania potrzebnego dla danego stanowiska, zawodu lub rodzaju działalności, podlega grzywnie, karze ograniczenia albo pozbawienia wolności do roku.

§ 2. Jeżeli sprawca dopuszcza się czynu określonego w § 1 za pomocą środków masowego komunikowania, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2.

Art. 216.

§ 1. Kto znieważa inną osobę w jej obecności albo choćby pod jej nieobecność, lecz publicznie lub w zamiarze, aby zniewaga do osoby tej dotarła, podlega grzywnie albo karze ograniczenia wolności.

§ 2. Kto znieważa inną osobę za pomocą środków masowego komunikowania, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do roku.

Art. 217.

§ 1. Kto uderza człowieka lub w inny sposób narusza jego nietykalność cielesną, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do roku.

Art. 278.

§ 1. Kto zabiera w celu przywłaszczenia cudzą rzecz ruchomą, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.

Art. 280.

§ 1. Kto kradnie, używając przemocy wobec osoby lub grożąc natychmiastowym jej użyciem albo doprowadzając człowieka do stanu nieprzytomności lub bezbronności, podlega karze pozbawienia wolności od lat 2 do 12.

Art. 284.

§ 1. Kto przywłaszcza sobie cudzą rzecz ruchomą lub prawo majątkowe, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3.

§ 2. Kto przywłaszcza sobie powierzoną mu rzecz ruchomą, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.

Art. 288.

§ 1. Kto cudzą rzecz niszczy, uszkadza lub czyni niezdatną do użytku, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.

Art. 291.

§ 1. Kto rzecz uzyskaną za pomocą czynu zabronionego nabywa lub pomaga do jej zbycia albo tę rzecz przyjmuje lub pomaga do jej ukrycia, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5

Przemoc w rodzinie

Chroń siebie i swoich bliskich

Przemoc to wszelkie akty agresji ( fizycznej, psychicznej, seksualnej) skierowanej na drugiego człowieka, powodujące trwałe uszkodzenia na jego ciele oraz w psychice, rujnujące Jego poczucie wartości.

Przemoc w rodzinie to zamierzone  i wykorzystujące przewagę siły  działanie skierowane przeciw członkowi  rodziny naruszające prawa i dobra osobiste, powodujące cierpienia  i szkody ( psychiczne, fizyczne lub materialne)

Polskie Prawo ściga   sprawców  przestępstw przeciwko osobom bliskim
NALEŻY STANOWCZO PRZECIWSTAWIAĆ SIĘ AKTOM PRZEMOCY!!!!!  NIKT NIE MA PRAWA KRZYWDZIĆ CIEBIE, TWOICH BLISKICH!!!!!!

Jeżeli w Twojej rodzinie dochodzi do używania agresji pamiętaj, że masz prawo prosić o pomoc... Możesz zwrócić się do:

•Policji  997

•Szkoły ( wychowawca, pedagog szkolny, dyrektor szkoły)

•OPS

Pamiętaj, że prosić o pomoc to żaden wstyd... Możesz pomóc sobie i innym.

Uzależnienia

Od wielu lat ludzie walczą z rożnego rodzaju uzależnieniami. Zapobieganie uzależnieniom jest, jak na razie najskuteczniejszym sposobem niedopuszczenia do dramatycznych konsekwencji najgroźniejszych z plag naszej cywilizacji.

Ważne jest aby umieć odmawiać, mówić NIE gdy ktoś próbuje nakłonić Cię do zapalenia papierosa, wypicia alkoholu,   zażycia narkotyku.

Warto wiedzieć czym jest uzależnienie, jakie są zgubne skutki zażywania  dla zdrowia i życia człowieka.

Uzależnienie to stan, w którym otrzymywanie określonych substancji jest warunkiem dobrego samopoczucia, ich brak powoduje wyraźny dyskomfort.

Substancje tj. alkohol, nikotyna, narkotyki powodują silne uzależnienie, z którego bardzo trudno się wyleczyć, a leczeniu poddawani są  zarówno uzależnieni jak i ich rodziny.

Zagrożenia wynikające z użycia środków odurzających 

Pamiętaj, że zażywając jakikolwiek z narkotyków jesteś narażony na liczne niebezpieczeństwa. Będąc w stanie odurzenia nie możesz kontrolować swoich zachowań, a już jednorazowe zażycie uzależnia!

Złudnym jest twierdzenie, że np marihuana pozwala się lepiej bawić, wręcz przeciwnie taką zabawę na dopalaczach można przypłacić życiem.  Narkotyki wyłączają urządzenia kontrolne naszego organizmu, nie kontrolujemy poziomu wyczerpania, zmęczenia, to pozwala na wielogodzinne tańce i pozostawanie w ruchu, a to może prowadzić do:

· odwodnienia organizmu, co może być przyczyną udaru termicznego

· po zażyciu ekstazy może dojść do ciężkich powikłań, takich jak niewydolność krążenia, drgawek,  zaburzenia świadomości, które mogą prowadzić do śmierci

· Po zażyciu LSD  może wystąpić „flashback”, czyli nawrót działania narkotyków mimo, że od czasu przyjęcia narkotyku minęło wiele dni i miesięcy. Halucynacje wzrokowe lub słuchowe mogą Cię dopaść w każdym momencie.

· Łączenie narkotyków z alkoholem  to szczególnie niebezpieczny miks. Niewiadomo co się może zdarzyć: wylew, zapaść, utrata przytomności.

Pamiętaj, że narkotyki są nielegalne, posiadanie nawet najmniejszej ilości jest karalne, zagrożone karą pozbawienia wolności od 1 roku do lat 5

Wakacje to wspaniały moment na próbowanie nowych rzeczy bądź jednak bardzo ostrożny jeżeli w twoim otoczeniu znajdą się osoby, które zażywają lub rozprowadzają narkotyki. 

Bez narkotyków można świetnie się bawić odpoczywać, żyć!!!

Pamiętaj również, że masz prawo stanowczo odmówić zażycia, przyjmowania środków odurzających!!!!

Zagrożenia wynikające ze spożycia alkoholu
Alkohol stał się bardzo popularną używką, a o jej negatywnych skutkach wiadomo nie od dziś. Wpływa bowiem na funkcjonowanie organizmu człowieka zarówno w sferze fizycznej jak i psychiczne. 

Organizm pod wpływem alkoholu z opóźnieniem reaguje  na sytuacje zagrożenia, nie jest w stanie kontrolować  zachowania.  Będąc pod wpływem alkoholu jesteś narażony na niebezpieczeństwo stania się uczestnikiem przestępstwa, wypadku drogowego, zagrażasz sobie i innym, nie jesteś  w stanie ocenić zagrożenia co może spowodować:

· nieprzemyślane korzystanie z pojazdów, zagrażające zdrowiu i życie Tobie i innym uczestnikom ruchu 

· nieprzemyślane, zagrażające zdrowiu i życiu skoki do wody 

· brak myślenia przyczynowo - skutkowego

-                   przypadkowe kontakty seksualne , itp.

„ Miłe złego początki... czyli historia Michaliny”


Mam na imię Michalina. Jestem uczennicą klasy I liceum. Chcę  wam opowiedzieć coś o sobie. Brałam amfetaminę. Traktowałam to jako środek dodający mi energii. Mogłam dłużej się uczyć i bawić. Bez większych kłopotów zaliczałam sprawdziany, a oceny zadawalały rodziców. Ja chciałam żeby były jeszcze lepsze. Brałam coraz więcej amfetaminy. Z czasem przestało to być przyjemne. Trzęsły się ręce i nogi, serce biło nierówno. Tygodniami cierpiałam na bezsenność, ale bez amfetaminy nie mogłam już nic zrobić. Chodziłam otumaniona, a potem zaczęłam jeszcze słyszeć głosy. Zrobiłam się nieufna. Podejrzewałam o złe zamiary wszystkich dookoła: rodziców, nauczycieli, kolegów. Mój mózg był wyczerpany z  bezsenności i wyczerpania. Zaczęłam brać proszki nasenne, ale po nich było jeszcze gorzej. Zaczęłam tragizować i wszystko wyolbrzymiać. pamiętam jak dostałam ataku płaczu bo spadł mi długopis z biurka. Spadł mi specjalnie, na złość!. Coś się we mnie przekręciło, nie byłam już tą samą osobą, co dawniej...musiała stoczyć się na samo dno... dopiero wtedy, powoli... bardzo powoli... dałam sobie pomóc! Mam 18 lat, wspaniałą rodzinę, cudownego przyjaciela, kochaną suczkę Maję, chcę studiować prawo, i jestem.... jestem uzależniona od narkotyków,   od sześciu miesięcy jestem „czysta”









Michalina

CO WIESZ O UZALENIENIACH? SPRAWDŹ SWOJĄ WIEDZĘ

1. Przewlekłe używanie tytoniu, palenie papierosów.

2. Inaczej nałóg.

3. Umiejętność odmawiania, sztuka mówienia nie.

4. Grupa substancji uzależniających, inna niż nikotyna. 
5. Choroba wywołana paleniem papierosów.

6. Jak nazywamy potocznie substancje uzależniające typu kawa, papierosy itp.

7. Potrzebna do rzucenia palenia.

8. Jeden z rodzajów uzależnienia.

9. Grupa społeczna, która ma największy wpływ na chęć sięgania młodego człowieka po papierosa.

10. Najważniejsza część szkieletu człowieka.


Dramat uzależnień może dotknąć każdą rodzinę i każdego z nas, dlatego najważniejsze jest jak najszybsze wychwycenie symptomów.
Jeżeli czujesz się zagrożony uzależnieniem lub ktoś z Twoich bliskich boryka się z tym problemem nie wahaj się prosić o pomoc. Przedstawiamy instytucje, w których znajdziesz pomoc dla siebie i swoich bliskich.

Zawsze możesz zwrócić się o pomoc do wychowawcy pedagoga szkolnego lub bezpośrednio do instytucji:

1. Poradni Psychologiczno – Pedagogiczna Wodzisław Śląski , ul. Mendego 7 a, tel. 032 4561993

2. Powiatowy Specjalistyczny Ośrodek Wsparcia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie, Wodzisław Śląski, ul. Wałowa 30, tel. 0324556032

3. Ośrodek Terapii Uzależnień, Wodzisław Śląski, ul 26 – go Marca 51, tel. 032 4560031 wew. 252

4. Ośrodek Pomocy Społecznej, Mszana, ul. 1 Maja 81, tel. 032 4720042

5. Powiatowe Centrum Pomocy rodzinie, Wodzisław Śląski, ul. Bogumińska 15, tel. 032 455143

Jeżeli chcesz o swoich problemach porozmawiać anonimowo skorzystaj z następujących telefonów:

1. Młodzieżowy Telefon Zaufania 032 4561559 
2. Dla osób zagrożonych przez alkohol 022 8236531

3. Telefon zaufania ds. uzależnień 022 8236531

4. Telefon zaufania dla osób z problemem narkotykowym 080199990

5. Ogólno problemowy telefon zaufania  0800120226

6. Rodzinny telefon zaufania  022 6210367

7. Telefoniczna poradnia dla palących  0801108108

8. Telefon zaufania, Rybnik  032 4323555

9. Miejski telefon zaufania, Jastrzębie Zdrój  032 4717878

Artykuł powstał w oparciu o:

1. Wisniewski P. ( opac.): Jak uchronić dziecko?, Warszawa 1999

2. Lepiej zapobiegać. Przyszłość w naszych rękach, Katowice 2006

3. Wszystko dla szkoły 2/2006

4. Wszystko dla szkoły 1/ 2002

5. Wszystko dla szkoły 5/2001

UZALEŻNIENIA

(nikotyna, alkohol, narkotyki)

Zestawienie tematyczne  sporządzone na podstawie książek 

dostępnych w naszej bibliotece szkolnej
Problem uzależnień w literaturze pięknej (młodzieżowej):

Bryła Filip: Spowiedź narkomana. Warszawa, Philip Wilson, 2005, ISBN 83-7236-174-6

Christiane F: My, dzieci z dworca ZOO. Warszawa, Iskry, 1987, ISBN 83-207-0801-X

Fabisińska L: Nie... czyli tak. Poznań, Publicat, ISBN 83-245-0000-6

Frey Jana: Odlot na samo dno. Prawdziwa historia dziewczyny uzależnionej od narkotyków, Wrocław, Zakł. Narod. im. Ossolińskich, 2004, ISBN 83-04-04703-9

Frey Jana: Pokręcony świat. Wrocław, Zakł. Narod. im. Ossolińskich, 2007, ISBN 978-83-04-04844-7

Young Fritz A.: Liczę na twoją pomoc... Toruń, C&T, 2007,   ISBN 978-83-7470-068-9

Onichimowska Anna: Hera moja miłość. Warszawa, Świat Książki, 2003, ISBN 83-7311-729-6

Onichimowska Anna: Lot Komety. Warszawa,  Świat Książki, 2004, ISBN 83-7391-616-4

Pilch Jerzy: Pod mocnym aniołem. Kraków, Wydawnictwo Literackie, 2002, ISBN 83-08-03072-6

Rosiek Barbara: Pamiętnik narkomanki. Warszawa, Pracownia Słów, 2003, ISBN 83-89127-05-9

Rosiek Barbara: Alkohol, prochy i ja. Warszawa, Mawit Druk, 2006, ISBN 83-922469-5-0

Rosiek Barbara: W poszukiwaniu ducha. Warszawa, Mawit Druk, 2007, ISBN 83-922469-9-3

Rosiek Barbara: Kokaina. Warszawa, Mawit Druk, 2005, ISBN 83-922469-6-9

Siesicka Krystyna: Chwileczkę, Walerio. Wrocław, Siedmioróg, 2001, ISBN 83-7254-070-5

Siesicka Krystyna: Wróć Aleksandrze! Wrocław, Siedmioróg, 2001, ISBN 83-7162-843-9

Problem uzależnień w literaturze metodycznej:

Akoliński Stanisław: Od A do Z o pijaństwie. Warszawa, 1987

Drzewiecki Marek: Integralna profilaktyka uzależnień w szkole. Krótki poradnik psychologiczny. Kraków, Rubikon, ISBN 83-88725-39-4

Narkotyki + prawo, szkoła, samochód, sex, rodzina, zabawa = niebezpieczne związki. Ulotka informacyjna.

Pacewicz Alicja: Jak pomóc dziecku nie pić? Warszawa, Toret, 1999, ISBN 83-907315-7-6

Pasek Marzena: Narkotyki? Na pewno nie moje dziecko! Warszawa, Toret, 1998, ISBN 83-907315-6-8

Soszyńska Daniela: Zanim wybierzesz. 

Sztander Wanda: Dzieci w rodzinie z problemem alkoholowym. Warszawa, Instytut Psychologii Zdrowia i Trzeźwości, 1999, ISBN 83-85452-25-7

Zajączkowski Krzysztof: Nikotyna, alkohol, narkotyki. Profilaktyka uzależnień. Krótki poradnik psychologiczny. Kraków, Rubikon, 2001, ISBN 83-915956-7-6

Problem uzależnień w czasopismach:

Remedium. Profilaktyka i promocja zdrowego stylu życia. Miesięcznik.

Wydawca: Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Wyd. Toret. Warszawa.

Celem Remedium jest promowanie integralnego podejścia do profilaktyki zachowań problemowych dzieci i młodzieży w kontekście zagrożeń dla ich zdrowia i prawidłowego rozwoju, takich jak: HIV i AIDS, przestępczość i przemoc, samobójstwa, wypadki i urazy oraz uzależnienia.

Karan. Narkomanii – Nie. Kwartalnik.

Stowarzyszenie Katolicki Ruch Antynarkotyczny „Karan”. Warszawa.Jest to kwartalnik poświęcony profilaktyce i rehabilitacji, zapobieganiu narkomanii i promocji zdrowego stylu życia. W piśmie można znaleźć zarówno fachowe artykuły na temat AIDS i narkomanii jak i przejmujące świadectwa. Skierowany jest przede wszystkim do młodzieży i dzieci ze szkół gimnazjalnych, podstawowych i średnich. Dużą aprobatą kwartalnik cieszy się wśród nauczycieli, pedagogów, rodziców.

Antidotum. Profilaktyka. Wychowanie. Zdrowie. Kwartalnik.

Ośrodek Terapii Uzależnienia od Alkoholu i Współuzależnienia w Wodzisławiu Śl.

 Jest to czasopismo adresowane do osób dorosłych. Odbiorcami są nauczyciele, pedagodzy, rodzice, lekarze oraz inne osoby, zajmujące się pomaganiem innym. Pismo zawiera treści z obszaru szeroko rozumianej profilaktyki, wychowania i zdrowia. Stałe działy tematyczne kwartalnika to: Profilaktyka, Wychowanie, Zdrowie, Temat Numeru, Ze świata nauki, Okiem obserwatora, Scenariusze zajęć, Obrazki z życia, Pytaj – odpowiemy, Z sieci, Warto przeczytać.

Zapraszam do biblioteki!!

Przygotowała: 
Marzena Wawrzyczek
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Zdolność do powstrzymywania swoich negatywnych emocji, swojej złości, swojej wrogości wobec innych





Dobrotliwa zgoda większości na obecność innych, którzy są w mniejszości





Zapewnienie każdemu, kto szanuje prawo, poczucia bezpieczeństwa





Respektowanie prawa każdego człowieka do decydowania o własnej tożsamości narodowej, własnym wyznaniu, własnych wartościach





Rezygnacja z przekonania, że wiemy lepiej, co jest dla innych dobre





Zdolność dostrzegania podobieństwa między ludźmi należącymi do różnych grup i dostrzeganie różnorodności wewnątrz każdej z tych grup.





Tolerancja to: uczenie się od siebie; umiejętność dostrzegania podobieństwa i bliskości; przekonanie, że każdy ma dobre i mocne strony; docenianie bogactwa płynącego z różnorodności.





Tolerancja jest cechą moralną, polega na poszanowaniu nie podzielanych przekonań, jeżeli nie godzą w interes zbiorowy lub w dobro innych ludzi. Cecha ta jest warunkiem współżycia z sobą ludzi odmiennych przekonań. Ale jednocześnie jest ona także podstawowym warunkiem rozwoju intelektualnego jednostki. Człowiek tolerancyjny nie odcina się od przedstawicieli innych stanowisk, nie żywi wobec nich ujemnych postaw, co sprawia, że jest skłonny do podjęcia dyskusji z przeciwnikiem światopoglądowym, do rozsądnej wymiany poglądów, w której występuje chęć zrozumienia przeciwnika i współpracy z nim w poszukiwaniu najbardziej wartościowych rozwiązań.





Dopóki człowiek przejawia skłonność do tego, aby pogardzać wszelkimi poglądami niezgodnymi z własnymi, ich zwolenników zaś traktować w inny sposób niż współwyznawców w jego światopoglądzie, dopóty jest niezdolny do dalszego rozwoju i przemian światopoglądowych. Toteż konieczne jest stworzenie w wychowaniu atmosfery tolerancji i wdrożenie wychowanka do przestrzegania jej zasad. Dopiero wtedy można liczyć na to, że będzie on zdolny do podjęcia dyskusji światopoglądowej i do wnikliwego wysłuchania cudzych argumentów.





Despotyzm – bezwzględność





Dezaprobata – ujemna ocena czegoś





Ingerencja – wtrącanie się





Fanatyzm - zaślepienie





Szowinizm - pogarda





Anarchia - bezrząd





Dyskryminacja - prześladowanie





Apartheid – segregacja rasowa





Opracowała Marzena Wawrzyczek





OBJAWY NIETOLERANCJI





W numerze: 


Szkolne wiadomości  


Prawa człowieka 


Stop przemocy 


Uzależnienia





Przygotowała:


Weronika Konieczny


Pedagog szkolny








